
Unternehmerbefragung 

 Äußere Neustadt 2011 
‐ 

Präsenta9on der Ergebnisse 

29.03.2011 



Wie ist die Wahrnehmung der Neustadt aus Sicht der 

Gewerbetreibenden? 

Welche Wünsche, Probleme und Anregungen gibt es? 

Wie ist die SBmmung?  
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Unternehmerbefragung des Gewerbe‐ und 
Kulturvereins Dresden Neustadt 

Befragung von 223 von etwa 600 Gewerbetreibenden 
•! zu ihrem Unternehmen  
•! zum StadNeil Äußere Neustadt 
•! zur Vernetzung mit anderen Gewerbetreibenden 
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Aussagen zu den Unternehmen 

 Aussagen zu den Unternehmen   
Der Standort Äußere Neustadt  

Vernetzung der Unternehmen 



129 

31 

63 

Branchenanteile (n=223)  

Einzelhandel 

Gastgewerbe 

Dienstleistungen 

Häufig vertretene Gewerbetypen: 

‐! im Einzelhandel: z.B. Bekleidungsgeschä[e, LebensmiNel‐, Buch‐/Kunst‐/
Musikgeschä[e 

‐! Unter den Dienstleistern: Friseur/TaNoo/KosmeBk, Werbung/Medien/Design,  
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 Aussagen zu den Unternehmen   
Der Standort Äußere Neustadt  

Vernetzung der Unternehmen 



13 

97 

71 

40 

0 

50 

100 

vor 1990  1990 ‐ 2003  2004 ‐ 2008  2009 ‐ 2011 

Seit wann befindet sich das Unternehmen in der Äußeren 
Neustadt? (n=221) 
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bis 2003 = „Senioren“  
2004 ‐ 2008 = „Junioren“ 

2009 ‐ 2011 = „Neugründer“ 

 Aussagen zu den Unternehmen   
Der Standort Äußere Neustadt  

Vernetzung der Unternehmen 
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33% 

43% 

58% 

43% 

40% 

46% 

53% 

61% 

15% 

6% 

14% 

34% 

41% 

40% 

37% 

36% 

0%  25%  50%  75%  100% 

 Meine Selbstständigkeit hat sich (mit der Zeit) so ergeben. 

 Der ökonomische Gewinn steht für mich im Vordergrund. 

 Meine Erwartungen an das Unternehmen werden erfüllt. 

 Mit meinem Unternehmen habe ich mir einen Traum erfüllt. 

Selbstständigkeit gewählt um "frei" und unabhängig zu sein. 

 Mit meinem Unternehmen will ich mich selbst verwirklichen. 

Selbstständigkeit als Chance für berufliche und private Zukun[. 

Das was ich mache kommt bei den Kunden gut an. 

Aussagen zur Unternehmensphilosophie 

sBmme zu  sBmme voll zu 

 Aussagen zu den Unternehmen   
Der Standort Äußere Neustadt  

Vernetzung der Unternehmen 
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12,00% 
3,00%  5,10% 

46,00% 

39,40% 
28,20% 

35,00% 

47,00% 
56,40% 

6,00% 
3,00% 

10,30% 

0,00% 

25,00% 

50,00% 

75,00% 

100,00% 

Senioren  Junioren  Neugründer 

“Der ökonomische Gewinn steht im Vordergrund.” 

weiß nicht 

sBmme voll zu 

sBmme zu 

sBmme weniger zu 

sBmme gar nicht zu 

Unternehmerbefragung des Gewerbe‐ und Kulturvereins Dresden Neustadt e.V.    Dez.2010 – Jan.2011  

 Aussagen zu den Unternehmen   
Der Standort Äußere Neustadt  

Vernetzung der Unternehmen 

Alter 
bis 2003 = „Senioren“  

2004 ‐ 2008 = „Junioren“ 
2009 ‐ 2011 = „Neugründer“ 
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33% 

43% 

58% 

43% 

40% 

46% 

53% 

61% 

15% 

6% 

14% 

34% 

41% 

40% 

37% 

36% 

0%  25%  50%  75%  100% 

 Meine Selbstständigkeit hat sich (mit der Zeit) so ergeben. 

 Der ökonomische Gewinn steht für mich im Vordergrund. 

 Meine Erwartungen an das Unternehmen werden erfüllt. 

 Mit meinem Unternehmen habe ich mir einen Traum erfüllt. 

Selbstständigkeit gewählt um "frei" und unabhängig zu sein. 

 Mit meinem Unternehmen will ich mich selbst verwirklichen. 

Selbstständigkeit als Chance für berufliche und private Zukun[. 

Das was ich mache kommt bei den Kunden gut an. 

Aussagen zur Unternehmensphilosophie 

sBmme zu  sBmme voll zu 

 Aussagen zu den Unternehmen   
Der Standort Äußere Neustadt  

Vernetzung der Unternehmen 
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Wie schätzen die Unternehmer ihre Kunden ein? 

Die Kunden der Neustadt sind… 

… vor allem DresdnerInnen, weniger TouristInnen 
… zu einem großen Teil Stammkunden 
… eher wertschätzend und unkompliziert aber 
… qualitaBv  anspruchsvoll 
… umweltbewusst 

 Aussagen zu den Unternehmen   
Der Standort Äußere Neustadt  

Vernetzung der Unternehmen 
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Die Kunden, die insbesondere angesprochen werden sollen, 

sind… 

… vorwiegend Dresdner zwischen 21‐ 45 Jahren 
… bei jedem zweiten Unternehmer auch Touristen 

… Familien mit Kindern und StudentInnen bei etwa 30% der 

  UnternehmerInnen 
… Qualitätskäufer und eher  

kauurä[ige Kunden 

 Aussagen zu den Unternehmen   
Der Standort Äußere Neustadt  

Vernetzung der Unternehmen 
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19% 

66% 

11% 

4% 

Erreichen der Zielgruppe (n=218) 

auf jeden Fall 

ueberwiegend 

weiss nicht 

eher nicht 

Die Kunden, die insbesondere angesprochen werden sollen, 

sind… 

… vorwiegend Dresdner zwischen 21‐ 45 Jahren 
… bei jedem zweiten UnternehmerInnen auch Touristen 

… Familien mit Kindern und StudentInnen bei etwa 30% der 

  UnternehmerInnen 
… Qualitätskäufer und eher  

kauurä[ige Kunden 

 Aussagen zu den Unternehmen   
Der Standort Äußere Neustadt  

Vernetzung der Unternehmen 



29.03.2011  12 Unternehmerbefragung des Gewerbe‐ und Kulturvereins Dresden Neustadt e.V.    Dez.2010 – Jan.2011  

Der Standort Äußere Neustadt 

 Aussagen zu den Unternehmen   
Der Standort Äußere Neustadt  

Vernetzung der Unternehmen 
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 Aussagen zu den Unternehmen   
Der Standort Äußere Neustadt  

Vernetzung der Unternehmen 

26% 

40% 

51% 

51% 

56% 

58% 

67% 

66% 

66% 

72% 

76% 

85% 

93% 

74% 

60% 

49% 

49% 

44% 

42% 

33% 

34% 

34% 

28% 

24% 

15% 

7% 

0%  25%  50%  75%  100% 

 Nähe zu Geschä[en gleicher Branche 

Ich habe hier eine Marktlücke entdeckt 

 Naehe zu Geschä[en anderer Branchen 

 tourisBsch aNrakBve Lage der Neustadt 

 kulturelles Angebot in der Neustadt 

 persönlicher Bezug zum Viertel 

 Anbindung an ÖPNV 

die  Höhe des Mietpreises 

 viel Lauuundscha[ 

 Image der Neustadt 

 potenBelle Kunden wohnen in der Neustadt 

 Atmosphäre der Neustadt 

 passende Räumlichkeiten 

Aspekte für die Standortwahl 

ausschlaggebend/wichBg  weniger wichBg/unwichBg 
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...ein Szeneviertel ...ein kinderreiches Viertel 
...eine kleine Welt für sich 

...ein Künstlerviertel 
...ein alterna9ves Viertel 

...ein Einkaufsviertel  

...eine Familie 

...ein tradi9onelles, bürgerliches Viertel  

...ein Viertel des Widerstands 

...ein verrufenes Viertel 
...ein Yuppieviertel 

Die Äußere Neustadt ist... 

...ein Kneipenviertel 
...ein lebendiges Viertel  

...ein buntes Viertel 

Unternehmerbefragung des Gewerbe‐ und Kulturvereins Dresden Neustadt e.V.    Dez.2010 – Jan.2011  
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Nein 
55% 

Ja 
45% 

Könntest Du Dir vorstellen, Dein 
Unternehmen in einem anderen 
Stad^eil zu betreiben? (n=206) 

Nein, weil...... 
“das was ich mache nur hier funkBoniert/

hierher passt“ 
„es kein besseres Viertel gibt“  

„Stammkundscha[/Zielkundscha[ hier 
vorhanden ist“ 

Ja, weil...... 
„das was angeboten wird auch woanders 
gebraucht wird/Absatz finden würde“  

„im Winter nichts los ist“ 
„die Umsätze zurück gehen“ 
„wenig Lauuundscha[“  

„mehr Kauura[ woanders“  
„Sauberkeit“ 

 Aussagen zu den Unternehmen   
Der Standort Äußere Neustadt  

Vernetzung der Unternehmen 
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21% 

22% 

25% 

26% 

27% 

28% 

35% 

38% 

45% 

24% 

57% 

50% 

54% 

56% 

47% 

48% 

50% 

45% 

46% 

8% 

11% 

4% 

12% 

4% 

12% 

12% 

1% 

9% 

14% 

14% 

16% 

5% 

20% 

6% 

1% 

9% 

0%  20%  40%  60%  80%  100% 

Verkaufsoffene Sonntage 

Kneipen‐ und Kulturnacht 

Weihnachtsmarkt 

Advenster 

Weihnachtsbeleuchtung 

Haus‐ und Hof‐Trödelmarkt 

BRN 

Tag der offenen Ateliers 

Schaubudensommer 

Bewertung von Ak9onen/Veranstaltungen in der Äußeren Neustadt 

sehr gut  gut  nicht  weiß nicht 

 Aussagen zu den Unternehmen   
Der Standort Äußere Neustadt  

Vernetzung der Unternehmen 
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8 

13 

15 

21 

25 

26 

91 

112 

153 

124 

158 

152 

50 

43 

6 

7 

8 

3 

24 

25 

20 

35 

15 

18 

0  50  100  150  200 

 Fussgängerzone zu besBmmten Zeiten 

 Fussgängerzone zu besBmmten Straßen 

 Stadtmöblierung (z.B. Sitzbänke) 

 Beschilderung/Wegweiser 

 Begrünung des Straßenraumes 

 Kunst‐AkBonen 

Ideen zur Gestaltung der Äußeren Neustadt 

würde mich beteiligen/finanziell unterstuetzen  finde ich gut  lehne ich ab  ist mir egal  weiß nicht 

Unternehmerbefragung des Gewerbe‐ und Kulturvereins Dresden Neustadt e.V.    Dez.2010 – Jan.2011  

 Aussagen zu den Unternehmen   
Der Standort Äußere Neustadt  

Vernetzung der Unternehmen 
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 Aussagen zu den Unternehmen   
Der Standort Äußere Neustadt  

Vernetzung der Unternehmen 

139 

82 

62 

51 

30 

14 

50 

27 

9 

20 

47 

51 

106 

153 

156 

0%  10%  20%  30%  40%  50%  60%  70%  80%  90%  100% 

Branchenvielfalt 

Umfeld/Freiräume 

Begrünung 

Ordnung/Sauberkeit 

ParkplatzsituaBon 

Bewertung des Ist‐Zustandes 

unzufrieden  ist mir egal  zufrieden 
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58 

57 

108 

165 

141 

126 

99 

56 

32 

29 

16 

27 

31 

16 

36 

0%  10%  20%  30%  40%  50%  60%  70%  80%  90%  100% 

Branchenvielfalt 

Umfeld/Freiräume 

Begrünung 

Ordnung/Sauberkeit 

ParkplatzsituaBon 

Maßnahmen zur Verbesserung 

erforderlich  laesst sich nicht aendern  nicht erforderlich 

 Aussagen zu den Unternehmen   
Der Standort Äußere Neustadt  

Vernetzung der Unternehmen 
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7% 

56% 

31% 

6% 

Zufriedenheit mit der zu zahlenden Miete 
(n=215) 

sehr zufrieden 

zufrieden 

weniger zufrieden 

überhaupt nicht 
zufrieden 
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 Aussagen zu den Unternehmen   
Der Standort Äußere Neustadt  

Vernetzung der Unternehmen 
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Vernetzung der Unternehmen 

 Aussagen zu den Unternehmen   
Der Standort Äußere Neustadt  

Vernetzung der Unternehmen 
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33 

36 

43 

49 

53 

58 

63 

63 

80 
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54 
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110 
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46 
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23 
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36 

38 

0  50  100  150  200 

 gemeinsame Veranstaltungen der Gastronomen 

 staerkere Einbindung seitens des StadtmarkeBngs 

 branchenuebergreifendes Bewerben 

 einheitlicher Neustadt‐Gutschein 

 gemeinsamer Internetau[riN der Gewerbetreibenden 

 Neustadt Guide/ Magazin für alle Branchen 

 anlassbezogene Veranstaltungen 

 Strassenfeste 

 gemeinsame AkBonen der Einzelhändler 

 gemeinsame Veranstaltungen mit den Bewohnern 

Ideen zu gemeinsamen Ak9onen/Veranstaltungen und gemeinsamer Werbung 

würde mich beteiligen/finanziell unterstuetzen  finde ich gut  lehne ich ab  ist mir egal  weiß nicht 
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 Aussagen zu den Unternehmen   
Der Standort Äußere Neustadt  

Vernetzung der Unternehmen 
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Wie sind die Kontakte zu anderen Unternehmern der Neustadt? 

! !70% grüßen sich untereinander 

! !Etwa ein DriNel hil[ sich gegenseiBg oder ist sogar gut 

befreundet  

! !29% der Befragten kooperieren bereits mit anderen 

Gewerbetreibenden z.B. gegenseiBges Bewerben, 

Werbegemeinscha[, „Kami kommt“, 

Weihnachtsbeleuchtung 

 Aussagen zu den Unternehmen   
Der Standort Äußere Neustadt  

Vernetzung der Unternehmen 
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39% 

55% 

5% 

Wie wünscht Du Dir das Verhältnis zu anderen 
Unternehmern für die Zukund? (n=218) 

intensiver 

gut so wie es ist 

ist mir nicht wichBg 

 Aussagen zu den Unternehmen   
Der Standort Äußere Neustadt  

Vernetzung der Unternehmen 
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39% 

55% 

5% 

Wie wünscht Du Dir das Verhältnis 
zu anderen Unternehmern für die 

Zukund? (n=218) 

intensiver 

gut so wie es ist 

ist mir nicht 
wichBg 

8% 

71% 

21% 

Notwendigkeit zur Vernetzung der 
Gewerbetreibenden (n=205) 

unbedingt 
notwendig 

waere gut 

nicht noeBg 

 Aussagen zu den Unternehmen   
Der Standort Äußere Neustadt  

Vernetzung der Unternehmen 
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58 % derer, die 
Interesse an 
Mitwirkung haben, 
sind den jüngeren 
Unternehmen 
zuzuordnen, im 
Vergleich zu 36 % der 
„Senioren“ 

Häufigste Grund für 
„Nein“ ist der zeitliche 
Aufwand 

Nein 
58% 

Ja 
42% 

Bereitschad zur Mitwirkung in einem 
Verein (n=206) 

 Aussagen zu den Unternehmen   
Der Standort Äußere Neustadt  

Vernetzung der Unternehmen 
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 Aussagen zu den Unternehmen   
Der Standort Äußere Neustadt  

Vernetzung der Unternehmen 



Vielen Dank für  
Interesse und Teilnahme! 

Gibt es Fragen? 

29.03.2011 

...Diskussion 


